



## 中国在金砖合作机制中真正的影响力，在于自身能不能发展，且在自身发展的同时，谋得五国互利共赢。

BRICS  
2017 CHINA

金砖国家普遍认为，中国在贸易这一块不可匹敌，出口能力、制造业举世无双，根本竞争不过。而通过“投资”，实际上能改变这种贸易不平衡的情形。在中方实施“走出去”战略的过程中，于金砖伙伴国内，投资规模越来越大，一些困难与矛盾相应地浮出了水面。

而针对“如何促进相互投资便利化”，金砖国家也制定了一系列策略。一是确保投资政策的透明度。比如去印度投资，那么其投资政策、法律法规应该清晰透明，让别人心里有底。二是确保投资的行政效率。我们国内正在推进简政放权；吸引外资时，简化审批程序、提高操作效率，也成了当务之急。中国的企业去外国投资，同样希望又准又快，诉求是相通的。三是确保投资的合作水平。包括建立政府与投资企业间的对话机制，以及持续探索政府与政府之间怎样促进相互投资。

金砖国家无论从地理距离，还是从政治制度、经济环境、文化习俗来讲，各方面的差异是非常大的。但是，过去十年间的合作打下了坚实的基础，金砖五国正从国际发展，稳步迈向国内发展、务实合作。

### 突破兼创新，下一个十年值得无比期待

十年转瞬即逝，金砖机制已成为新兴市场国家和发展中国家合作的重要平台，并在经贸、财政和金融、工商、教育、科技等数十个领域形成了务实合作的多层次架构。这里面，“创新突破”四个字，不止是中国发展的新思路，也是金砖机制的保鲜要诀。

2015年成立的新开发银行，已渐渐成为金砖国家创新金融发展的重要机构。从将总部设在中国上海到在南非约翰内斯堡开出第一个区域分支机构，两年间，新开发银行的总雇员已近100人，运营机制日趋完善成熟。新开发银行首任行长卡马特对媒体表示，关于明日之蓝图，“所有的一切都已经写进了经新开发银行董事会通过的‘2017—2021总体策略’当中。我们目前没有遇到获国际机构评级上的任何挑战，将来会继续发行人民币债券，更专注于可持续基础设施发展。”

“像新开发银行这样的国际组织，能在金砖国家务实合作

中发挥更大的作用。”朱杰进对新开发银行的前景同样乐观，而除却新开发银行外，“应急储备安排也是我们的一大创新。”

应急储备安排，相当于五国间的金融安全网，一旦五国中某国发生金融危机，其他国家立刻进行援助。“在中方与外方的合作中，应急储备安排实属难能可贵的创新突破，体现了中方新型的义利观。该安排初始承诺互换规模为1000亿美元。各国最大互换金额为中国410亿美元，巴西、印度和俄罗斯各180亿美元，南非50亿美元。

值得一提的是，应急储备安排是在有关金砖国家出现国际收支困难时，其他成员国向其提供流动性支持、帮助纾困的集体承诺。该安排的建立并不意味着国际储备的直接转移，只有在有关国家提出申请，并满足一定条件时，其他成员国才通过货币互换提供资金。很多人或许会疑惑不解，中国难道是‘冤大头’吗？出了那么多钱。非也，这恰是大国的责任与能力，在金砖合作中，‘大块头要有大智慧’，还要有大担当。”

2013年南非德班金砖国家领导人会晤中，习近平主席提出了金砖国家合作的四大目标，即“一体化大市场、多层次大流通、陆海空大联通、文化大交流”。2015年俄罗斯乌法金砖国家领导人会晤中，习主席提出了金砖国家应构建“四大伙伴关系”，即“维护世界和平的伙伴关系、促进共同发展的伙伴关系、弘扬多元文明的伙伴关系、加强全球经济治理的伙伴关系”。整个金砖国家合作进程中，中国智慧和方案发挥了重大引领作用。

在朱杰进看来，中国将一以贯之，于未来十年继续担当协商型引领者的角色。“我们还是要通过自己的发展理念、责任意识，肩负重任，做好领导。与此同时，在金砖合作中，我们也有很大的收获。即让国际社会、尤其是发展中国家，由衷感觉到中国是一个真正负责、有所作为的新型大国，是一个值得信赖的发展伙伴。与发展中国家合作，忌讳像以前的发达国家那样，处处赢家通吃，凡事只求利己。金砖合作机制，是中国和发展中国家的合作，是传递我们精神、信念的合作，中国要把以义为先、义利并举的新义利观，共商、共建、共享的全球治理新道路，在发展中国家散播开来。”

巨龙提升“含金量”，作为金砖国家合作的重要引擎，中国将在金砖“中国年”与其他成员国并肩携手，见证新一轮澎湃涌动的历史。✎